

## ЗАДАЧИ СОВЕТСКОЙ АНТРОПОЛОГИИ В СВЕТЕ РЕШЕНИИ XXII СЪЕЗДА КПСС

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза развернул перед советским народом величественную программу построения коммунистического общества. В связи с этим огромная ответственность ложится на все отрасли советской науки. Программа КПСС провозглашает, что «...применение науки становится решающим фактором могучего роста производительных сил общества»<sup>1</sup>. На науку возлагаются задачи отыскания и эффективного использования в интересах народа природных богатств, разработки наиболее важных теоретических и практических проблем, решение которых будет способствовать резкому повышению уровня развития народного хозяйства, постановки таких исследований в области естествознания и общественных наук, которые бы достигли бы достижениям намеченной в Программе КПСС великой цели.

Путь, по которому наше советское общество идет к коммунизму, требует мобилизации не только материальных и технических ресурсов страны, но и всех творческих сил народа. Люди, этот важнейший элемент производительных сил, их духовный рост, их творческие способности к тому или иному виду деятельности на благо народа, условия, в которых эти способности могут проявиться наиболее полно — всё это факторы первостепенной важности, ставящие ответственные задачи перед физиологией, психологией, кибернетикой и многими другими науками. Большое значение в этих условиях приобретает и антропология, изучающая физический тип человека на всех этапах развития человеческого общества, в разной биологической и общественно-исторической среде.

Еще Ф. Энгельс в «Диалектике природы» определил антропологию как «переход от морфологии и физиологии человека и его рас к истории»<sup>2</sup>.

Общезвестно, что на современном этапе развития науки наиболее перспективны те отрасли знания, которые находятся на стыке разных научных дисциплин. Достаточно вспомнить успехи, достигнутые в таких новых пограничных областях, как физическая химия, биохимия, биофизика и др. Антропология по своему содержанию относится именно к такого рода дисциплинам. Такие разделы, как изучение эволюционной анатомии человека, физического развития человека на разных этапах антропогенеза, изучение экологии высших приматов и гоминид — непосредственных предков человека, теснейшим образом сближают антропологию с кругом биологических и географических дисциплин — зоологией, сравнительной анатомией, геологией и палеогеографией четвертичного периода.

Изучение морфологии современного человека в самом широком понимании термина «морфология», включающем изучение как челове-

<sup>1</sup> «Материалы XXII съезда КПСС», М., 1961, стр. 415.

<sup>2</sup> Ф. Энгельс, Диалектика природы, М., 1950, стр. 146.

ского организма в целом, так и вариаций строения отдельных систем органов и тканей, также тесно смыкается с медициной. Исследование конституции, физического развития и других особенностей строения в возрастном, половом и профессиональном разрезе, изучение человека в «норме» — необходимое условие для изучения его патологии, для борьбы с разного рода заболеваниями, для проведения системы профилактических, гигиенических и других медицинских мероприятий.

Связь антропологии с циклом исторических наук вряд ли менее многообразна. Изучая проблемы происхождения человека, изменение его физического типа на разных этапах эволюции, особенности морфологии архантропов, палеоантропов и человека современного вида, антропология выступает в тесном содружестве с историей первобытного общества, изучаемой археологами и этнографами.

Огромное значение имеет та область антропологии, которая занимается проблемами расоведения. Разрабатывая вопросы происхождения отдельных антропологических типов, изучая смену расовых типов на той или иной территории, сопоставляя антропологический состав современных народов с типом древнего населения, антропология непосредственно служит решению исторических задач.

Вряд ли требуется доказывать значение антропологического материала для решения таких важных проблем как происхождение речи, происхождение сознания и т. д. В этой области антропология смыкается с философией и психологией.

В постановке и решении всех перечисленных проблем советская антропология имеет серьезные заслуги. Большое количество конкретных исследований в самых разнообразных областях, вводящих в науку обстоятельный и свежий материал, статьи и монографии по теоретическим, философским вопросам антропологии, внедрение практических результатов антропологических работ в практику народного хозяйства, активная борьба с расистскими и другими реакционными теориями — все это может быть включено в актив советской антропологии. Однако наряду с этим мы имеем области, в которых советские антропологи работают недостаточно активно и где перед ними открыто широкое поле деятельности.

Многие кардинальные проблемы антропогенеза впервые получили освещение в советской антропологической литературе. К их числу относятся развитие конкретными материалами теории Ф. Энгельса о роли труда в процессе очеловечения обезьяны, вопрос о факторах формообразования на разных этапах антропогенеза, обстоятельная аргументация теории неандертальской стадии в процессе антропогенеза, проблема происхождения человека современного вида и др. В трудах советских антропологов была показана несостоятельность концепций, отрывающих *Homo Sapiens* от его ископаемых предков и приписывающих ему неоправданно большую древность.

Советские антропологи внесли свою лепту и в накопление конкретных материалов по ископаемым гоминидам, детально описав костные останки неандертальцев, найденные на территории Советского Союза. Тем не менее можно, не боясь преувеличения, сказать, что советским антропологам приходится решать основные проблемы антропогенеза на материалах, описанных зарубежными исследователями. На территории СССР открыто слишком мало остатков древних гоминид, поиски их ведутся недостаточно активно и без плана. Усиление археологического исследования древнейших палеолитических стоянок со специальной целью обнаружения остатков ископаемых гоминид является насущной задачей в области антропогенеза на ближайшие годы.

Перед исследователями проблем антропогенеза — проблем большого мировоззренческого значения — стоит задача более глубокого изучения теоретических вопросов. Смена биологических закономерностей со-

диальными, происхождение мышления и речи, роль сознания на разных этапах антропогенеза, возникновение простейших эстетических представлений — все это вопросы, при решении которых значительную роль играют антропологические материалы, но которые могут быть решены только соединенными усилиями работников разных специальностей. К сожалению, на страницы нашей научной и популярной литературы проникают публикации, развивающие упрощенные, а иногда и прямо неверные представления, вроде концепции об «инстинктивном» труде древних гоминид. Подобные взгляды справедливо были встречены жестокой критикой со стороны нашей научной общественности. Серьезное рассмотрение кардинальных проблем антропогенеза с позиций диалектического и исторического материализма, дальнейшее развитие марксизма-ленинизма в науке о первобытном обществе составляют основную задачу советских антропологов в теории антропологии. Решение этой задачи возлагает огромную ответственность на Научный совет по проблеме происхождения человека и истории первобытного общества, который должен быть создан при Отделении исторических наук Академии наук СССР.

Этническая антропология и расоведение развивались у нас в тесном контакте с изучением проблем этногенеза. Поэтому на методические вопросы использования антропологического материала в качестве исторического источника было обращено особое внимание. Антропологический материал широко использовался для решения проблем происхождения современных народов. обстоятельное освещение палеоантропологических материалов позволило нарисовать картину взаимоотношений и смены расовых типов древнего населения СССР.

Однако интенсивная обработка палеоантропологических и соматологических материалов и их историческая интерпретация, требующие значительных усилий, ослабили внимание советских антропологов к теоретическим вопросам расоведения. Многие теоретические вопросы — факторы расообразования, происхождение рас, характер распределения признаков в смешанных популяциях, наследование расовых признаков и многие другие — разрабатываются недостаточно энергично. В значительной мере результатом этого отставания является и сравнительно малая разработанность вопросов методики расовых исследований. Разной, существующий в подходе к анализу антропологического материала даже между антропологами стран социалистического лагеря, делает настоятельно необходимым дальнейшее изучение всех этих методологических и методических вопросов и повышение теоретического уровня расоведческих исследований.

Особенно многообразные и важные задачи стоят в настоящий момент перед морфологией человека. Широкое использование биологических и математических методов исследования в этой области антропологии позволило ей выйти из младенческого состояния, в каком она находилась до Октябрьской революции. Выполненные в советское время многочисленные исследования по конституции, физическому развитию, возрастной изменчивости человеческого организма существенно обогатили наши знания в этой области и дали возможность использовать результаты научных исследований в практических целях.

Однако развитие многих областей морфологии отстает от требований, которые ставятся практикой. Возникнув как ответ морфологов на огромное количество как клинических, так и экспериментальных наблюдений, учение о конституции развивалось в тесном содружестве с физиологией. В ряде работ советских морфологов была дана функциональная характеристика различных конституционных типов, показана связь их с другими морфологическими особенностями человеческого организма, произведена попытка характеристики болезненных состояний человека в сопоставлении с конституциональными типами. Однако за послед-

ние годы работы в этой области ведутся антропологами недостаточно интенсивно. Без развертывания дальнейших исследований нельзя в полной мере использовать учение о конституции в медицинской практике. Большое значение для педиатрии, педагогики, постановки физического воспитания в школе и т. д. имеет изучение возрастной изменчивости конституционных типов.

Не менее актуальны исследования вопросов физического развития, которые всегда занимали большое место в работе советских антропологов-морфологов. Работы в этой области ведутся в различных, главным образом педиатрических, учреждениях. Однако объем их явно недостаточен. Необходимо организовать исследования по этой тематике в разных республиках и районах Советского Союза, заранее разработав и согласовав программу исследований и обеспечив ее выполнение на должном уровне.

С работами в этой области связаны и исследования по спортивной антропологии. Ведущиеся в этом направлении исследования нельзя признать достаточными, особенно если учесть все более и более возрастающее в нашей стране значение физической культуры и спорта.

На протяжении многих лет советские антропологи разрабатывают вопросы использования антропологических данных с целью создания стандартов предметов широкого потребления — обуви, одежды и пр. Эти работы получили признание практиков и имеют, помимо своей прикладной ценности, и важное теоретическое значение для понимания общих закономерностей изменчивости человеческого тела. Растущее благосостояние советского народа, все более и более развивающееся производство предметов широкого потребления требуют особого внимания к этой области прикладной антропологии. Следует указать на необходимость сбора дополнительных материалов по ряду народов Советского Союза и более широкого и всестороннего внедрения в промышленность уже разработанных стандартов образцов обуви и одежды.

Необходимо развивать работы и по другим проблемам морфологии человека: в области сравнительной морфологии, онтогенеза организма в целом и его отдельных органов.

Одним из наиболее отстающих участков продолжает оставаться изучение наследственности у человека. Отсутствие серьезных и широких исследований в этой области тормозит развитие не только морфологии человека, но и разработку важнейших теоретических вопросов во всех других разделах антропологической науки.

Необходимо продумать и осуществить систему координации морфологических исследований, ведущихся в разных учреждениях нашей страны, без чего не избежать ненужного параллелизма и распыления сил весьма немногочисленных кадров морфологов.

Говоря о задачах антропологической науки, мы должны подчеркнуть ее роль в борьбе с расизмом. Было бы ошибочно считать, что расизм, дискредитированный чудовищными злодеяниями немецких фашистов, перестал играть свою реакционную роль. Он продолжает существовать в самых разнообразных формах — от откровенной пропаганды идеи о высших и низших расах и основанной на ней политике расовой сегрегации до завуалированных расистских рассуждений о разных моделях культур.

В программе КПСС сказано: «Империалистическая реакция широко использует **шовинизм и расизм** для разжигания националистических и расовых конфликтов, травли целых национальностей и рас (антисемитизм, расовая дискриминация негров, народов слаборазвитых стран), для затемнения классового сознания трудящихся, отвращения пролетариата и его союзников от классовой борьбы»<sup>3</sup>. Советские антропологи

<sup>3</sup> «Материалы XXII съезда КПСС», стр. 359.

всегда страстно и последовательно выступали против расистской идеологии во всех ее формах. Однако в последние годы этой важнейшей теме уделялось явно недостаточное внимание. Расистские и шовинистические взгляды находят широкое место на страницах американской, южноафриканской, западногерманской печати и во многих других капиталистических странах. Разоблачение этих взглядов является важнейшей задачей советских антропологов, и ей должно быть уделено большое внимание.

Развитие антропологической науки требует кардинального улучшения техники исследований. Надо подчеркнуть, что техническая оснащённость антропологических работ непростительно отстает. До настоящего времени антропологи используют простейшие инструменты, предложенные еще во второй половине прошлого века. Не отказываясь от испытанных старых инструментов, необходимо разрабатывать и внедрять в практику новые инструменты и приборы для антропометрических исследований. Давно назрела пора заменить мало пригодные шкалы определения пигментации, используемые сейчас в исследованиях по этнической антропологии. Необходимо смелее внедрять в работу антропологов точные химические и физические методы исследования.

На современном этапе развития антропологической науки, когда широкое использование математических методов анализа материалов завоевывает все большее и большее признание, нельзя уже обходиться без специальной вычислительной техники. Контакт антропологов с математиками сейчас, к сожалению, почти отсутствует; необходимо наладить и развивать его.

В 1964 г. в Москве состоится VII Международный конгресс антропологов и этнографов. Этот конгресс должен явиться смотром наших сил; на нем советским антропологам предстоит выступить по важнейшим проблемам антропологической науки, показать итоги своих исследований. Подготовка к конгрессу должна явиться стимулирующим фактором для развития новых областей антропологии, способствовать координации работ между различными антропологическими учреждениями и научными центрами смежных специальностей, содействовать развитию антропологических исследований в союзных и автономных республиках, университетских городах нашей страны. Перед советскими антропологами стоят важные и ответственные задачи.

Воодушевленные решениями XXII съезда КПСС, советские антропологи приложат все свои силы для дальнейшего развития науки, служащей делу построения коммунизма в нашей стране.

---